
                                                

Acta 

No  dia  23  de  novembro  de  2005,  teve  lugar  a  1º  reunião  da  Comissão  de 

Acompanhamento  do  projecto  Mem  Molde  Norte,  em  Oliveira  de  Azeméis,  nas 

instalações do Centimfe, com a seguinte ordem de trabalhos:

0-Abertura e boas vindas

1-Apresentação do projecto e metodologias 

2-Actividades desenvolvidas e planeamento das próximas acções;

3-Relato do perito relator e apreciação;

4-Discussão/Debate e/ou outros pontos a tratar;

Estiveram presentes:

Raquel  Meira  (CCDRN);  António  Cunha  (PIEP);  António  Torres  Marques  (INEGI); 

Leonor Sopas (Univ. Católica); Borges Gouveia (Univ. Aveiro); Joaquim Costa Leite 

(Univ. Aveiro); Maria da Luz Sampaio ( Museu da Ciência e Industria do Porto); Paulo 

Gama Mota ( Museu Nacional da Ciência e da Técnica); Joaquim Martins ( CEFAMOL); 

Luís Pinheiro ( MOLDOPLASTICO); Àpio Assunção ( Câmara de Oliveira de Azeméis ); 

José Manuel Cordeiro ( Univ. Minho- Perito relator); Joaquim Menezes (CENTIMFE); 

Mónica Almeida ( CENTIMFE ); Liliana Ramos (CENTIMFE ); Nuno Gomes ( CEFAMOL/ 

consultor do projecto) e Eduardo Beira ( Univ. Minho/ consultor do Projecto).

Não estiveram presentes, mas comunicaram nao ser possivel participar: .....   

A  reunião  iniciou  por  volta  das  17h30  com  apresentação  do  projecto,  dos  seus 

objectivos e da importância do mesmo por Joaquim Menezes(CENTIMFE).

De seguida Eduardo Beira (consultor do projecto) apresentou o projecto e os trabalhos 

já desenvolvidos, designadamente: 

-  O trabalho desenvolvido no  projecto  visa  a recolha  de materiais  para  a  historia 

empresarial e tecnologica da industria de moldes, com ênfase no espaço regional da 

Região Norte;



                                                
- Enfoque nos anos 1950 a 1970, mas com muitas raízes também nos anos 40.

- Foram até ao presente dia realizadas 5 entrevistas, designadamente:

 Sr Erneste São Simão (no Jardim da Fábrica da Maia em Julho/ Agosto 

2005);

 Sr António Silva (sócio fundador da A Silva Godinho);

 Sr. Àlvaro Pinho (líder actual da A Silva Godinho e sócio fundador);

 Sr. Joaquim Landeau (Sócio Fundador da Moldoplastico, e ex operário 

do Centro Vidreiro);

 Sr. Lúcio Rodrigues (apesar das dificuldades de comunicação, e onde foi 

referida uma industria caseira de armas de fogo nos anos 50 ...);

- A próximas entrevistas planeadas e previstas são as seguintes:

 Anabela Jongelenem

 Joaquim Jardim ( quadro da industria);

 Menina Lealdina;

 Júlio Mateiro (filho do Sr Joaquim Mateiro, lider do Centro Vidreiro, e que 

foi também presidente do Grémio da Cristalaria durante décadas)

 O Sr. Pinho ( da Pinhos & Ribeiro)

Foi  ainda  realçado  por  Eduardo  Beira  o  papel  importante  do  Centro  Vidreiro  na 

emergencia da industria de moldes em Oliveira de Azemeis, assim como da Escola 

Industrial de Oliveira de Azemeis na formação de técnicos (“serralheiros”) que foram 

muito importantes para que a industria tivesse um crescimento sustentavel em Oliveira 

de Azemeis. 

Identificou ainda como prioridade contactar outras empresas  de Oliveira de Azeméis 

(designadamente  no  grupo  Simoldes,  fundamental  na  história  da  industria  a  nivel 

nacional), mas também recuperar informação sobre empresas de moldes que tenham 

tido  actividade  noutras  zonas  do  Norte  de  Portugal  (em  especial  Porto,  Braga  e 

Guimarães).

-  Eduardo  Beira  apresentou  ainda  o  site  criado  no  âmbito  do  projecto 

(www.memmolde.centimfe.com) para divulgação do projecto e funcionando também 

como repositório da recolha de espolios, entrevistas e outros materiais do projecto 

(jornais...). Informou estarem neste momento, mais de 200 documentos (fotografias 

em especial) recolhidos e em vias de serem digitalizados, para serem afixados no site. 

http://www.memmolde.centimfe.com/


                                                
-  Foram apresentadas e distribuidas duas brochuras e o cartaz do projecto,  assim 

como um conjunto de documentação acerca do projecto e respectiva candidatura.

Eduardo  Beira  referiu  ainda  o  interesse  do  projecto  em  recolher  fotografias  de 

máquinas antigas (tendo referido e mostrado casos de máquinas na Somema e no 

Cenfim,  na  Marinha Grande...),  assim como livros  de contabilidade das  empresas, 

identificar moldotecas (tendo feito uma referencia especial á moldoteca da empresa 

Anibal H Abrantes, na Marinha Grande), manuais de máquinas e dossiers e desenhos 

de  moldes,  jornais  e  suplementos  de  publicações  periódicas  sobre  a  industria  de 

moldes.  

A  apresentação completa feita  está disponivel  no site do projecto,  assim como as 

brochuras e cartaz referidos.

Concluída a apresentação dos trabalhos desenvolvidos segui-se o debate.

António Cunha lembrou dois fenómenos interessantes de abordar a Norte do Porto, 

designadamente  o  caso  da   “A  Reguladora”  (ligações  á  Alemanha)  e  o  caso  da 

“Grundig”, em Braga (apesar das alterações que a estrutura da empresa teve na área 

de plasticos e moldes).

Torres Marques lembrou o Eng.º Almeida e Sousa, que escreve frequentemente no 

“Jornal de Noticiais”, e tem um passado na CIF Compania Industrial da Fundição (que 

laborou  em  Ataes),  como  contacto  importante  para  o  projecto.  Falou  ainda  da 

importancia das serralharias no desenvolvimento do sector.

Joaquim  Menezes  disponibilizou-se  para  desenvolver  contactos  junto  de  clientes 

estratégicos e antigos da industria, na medida em que isso ainda seja possível, com o 

eventual auxilio de um questionário a enviar (casos do Fattory, do Jug o´conner e do 

Stephan´s). Lembrou ainda a importância de recolher entrevistas junto dos operários 

da  industria,  e  recordar  realidades  passadas  como as  de  levar  numa  biciclete  os 

moldes da Marinha Grande a  Leiria .... e outras.

Leonor  Sopas  falou  da  importância  da  revista  “o  Molde”,  dos  1ºs  congressos  da 

Industria e ainda do Ineb (???) como fontes importantes de materiais.

Apio Assunção disponibilizou-se para contactar 2 jornais de Oliveira de Azemeis (O 

Correio de Azeméis e outro) para obter cópias de exemplares com materiais publicados 

sobre a industria de moldes.

Paulo Gama Mota lembrou o caso do espólio da Companhia de Diamantes de Angola  e 

a recolha de informação no jornal  “Comercio do Porto”. Propôs-se lançar o desafio de 



                                                
apoio  á  realizações  de  trabalhos  nesta  área  às  pós  graduações  em  Museologia 

Industrial, na Universidade de Coimbra.

Costa  Leite  realçou  a  importância  de  recordar  estas  vivência  junto  dos  alunos  do 

ensino superior, como factores de sucesso e de empreendedorismo desta industria e 

dos seus agentes em Portugal. 

De seguida Eduardo Beira apresentou o perito relator, José Manuel Cordeiro. 

José Manuel Cordeiro agradeceu o convite efectuado e manifestou a sua satisfação 

quanto ao trabalho efectuado. Informou ainda sobre o parecer a preparar sobre o 

projecto.

Por fim Joaquim Menezes realçaram o efeito catalisador de fazer coisas e agradeceu a 

presença de todos.

A reunião encerou por volta das 19h30 e foi seguida de conversa informal com jantar 

num hotel em Oliveira de Azeméis.


